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СТРАТЕГІЇ ПСИХОЛОГІЧНОГО ВІДНОВЛЕННЯ  

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ТА ВЕТЕРАНІВ БОЙОВИХ ДІЙ 
 
Вивчення проблеми значення психологічного відновлення та реабілітації ветеранів 

війни під час повномасштабного вторгнення вийшло на принципово новий рівень, оскільки 
саме військовослужбовці та ветерани переживають такі деструктивні психологічні стани як 
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посттравматичний стресовий розлад, який може розвиватися після травматичної події, 
безсоння, депресію, тривогу, апатію і тд.  

Мета публікації - розкрити ефективні стратегії психологічного відновлення 
військовослужбовців та ветеранів, зокрема методи подолання посттравматичного стресового 
розладу (ПТСР), соціальної адаптації та зміцнення психоемоційного стану. Дослідити 
сучасні підходи до реабілітації, роль підтримки сім’ї та суспільства, а також досвід країн, які 
мають розвинені програми психологічної допомоги ветеранам. 

Виклад основного матеріалу. Актуальність проблеми реабілітації та професійної 
психологічної допомоги військовим і ветеранам війни було досліджено у роботах 
В. Алещенко, В. Осьодло, Р. Радецької, А. Фельдмана, Р. Гартелла, Д. Тургуса, Р. Далівала, 
О. Вдовиченко. 

Важкі травматичні обставини, зумовлені збройною агресією, стають все більш 
поширеними в сучасному світі, а особливо у нашій країні. Багато ветеранів, які брали участь 
у бойових діях, отримали сильний стрес, переживають посттравматичний стресовий розлад 
(ПТСР) та інші супутні психічні порушення, зокрема: депресія, тривожні стани, 
травматичний стрес, недовіра або ворожість/агресія по відношенню до інших, внутрішні 
конфлікти, суїцидальні нахили, складність соціальної адаптації тощо. Ефективне 
психологічне відновлення ветеранів потребує інтеграції медичних, психологічних та 
соціальних заходів, що забезпечить цілісну підтримку особистості [5, с.45]. 

На сьогодні запропоновано різні варіанти програм соціально-психологічної 
реабілітації та реабілітації учасників бойових дій на основі міжнародного досвіду. Вивчення 
практик психологічного відновлення ветеранів в Ізраїлі та інших країнах є корисним для 
створення ефективних програм та використання їх в Україні. Ізраїль має багаторічний досвід 
у вирішенні проблеми реабілітації ветеранів війни. У 1982 році військові психологи 
застосовували методологію (VISED) як комплексну допомогу військовим. Методологія 
«VISED» включала наступні принципи:  

- принцип Валідації (Validation), який базується на прийнятті емоцій і досвіду 
ветеранів; 

- принцип Інформування (Information) передбачає надання постраждалим 
конкретної та об’єктивної інформації про причинно-наслідковий зв'язок подій; 

- принцип Підтримка (Support) ґрунтується на наданні емоційної та практичної 
підтримки постраждалим, яка є основою формування підтримуючої спільноти; 

- принци Експресії (Expression) передбачає створення умов для вираження 
негативних емоцій та переживань військових, що є основою психологічного відновлення; 

- принцип розробки (Development) спрямований на саморозвиток ветеранів та 
допомогу у пошуку ресурсів та стратегій подолання травматичного досвіду [3, с.145-146].  

Аналіз наукових дослідження показує, що військовослужбовці, які були причетні до 
бойових дій, мають високий ризик виникнення ПТСР порівняно з цивільними особами. 
ПТСР, який характеризується симптомами вторгнення, уникненням соціальних контактів, 
змінами в когнітивній та емоційних сферах, нав’язливими спогадами (флешбеками), змінами 
в процесах збудження та гальмування. ПТСР є значущою проблемою для 
військовослужбовців, яка вимагає ретельного дослідження, профілактики, діагностики та 
лікування. Важливо надавати належну увагу психічному благополуччю ветеранів та 
вдосконалювати підходи для оптимізації їх підтримки та психологічної реабілітації [2, с.50]. 

Не зважаючи на те, що повністю запобігти виникненню ПТСР неможливо, існують 
певні підходи та методи щодо його профілактики. Вони передбачають інтенсивну підготовку 
людей до військової служби, оскільки це допомагає адаптуватися до специфічних умов та 
стресових ситуацій, з якими можуть зіштовхнутися майбутні військові. Психологічно-
інформативна підготовка передбачає надання інформації та попередження щодо можливих 
травматичних подій та їх можливі наслідки. Моніторинг психічного стану кожного 
військовослужбовця забезпечує регулярний моніторинг психічного стану 
військовослужбовців шляхом проведення психологічних методик, тестів, бесід та 
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спостереження, дозволяє вчасно виявити можливі ознаки розвитку стресової реакції та 
запобігти негативним наслідкам. Стресове навчання військовослужбовців сприяє оволодінню 
стратегіями керування стресом, включно з релаксаційними техніками та стратегіями копінгу. 
Післядіяльнісна підтримка по закінченню військової служби передбачає обов’язкове надання 
підтримки ветеранам аби запобігти розвитку хронічного ПТСР і допомогти їм в адаптації до 
цивільного життя. Соціальна підтримка передбачає створення спеціальних реабілітаційних 
центрів для ветеранів (наприклад, центр психологічної допомоги військовослужбовцям 
«Атлант» у Рівному), в яких вони мають можливістю спілкуватися з друзями, однодумцями, 
а також фахівцями (психологами, реабілітологами, соціальними працівниками та ін.). Все це 
допомагає знизити стресові реакції та сприяє їх психологічному відновленню. Залучення 
сім'ї, друзів та громадських організацій є ключовим фактором у процесі повернення 
ветеранів до мирного життя та подолання ізоляції [3; 4; 5].  

Для лікування ПТСР використовуються численні психотерапевтичні втручання, які 
називають «золотим стандартом», а саме: терапія тривалого впливу; терапія когнітивної 
обробки; когнітивно-поведінкова терапія; поведінкова активація та терапевтичний вплив. 
Одним із ефективних методів нефармакологічного лікування ПТСР є когнітивно-поведінкова 
психотерапія. На практиці цей метод продемонстрував високу ефективність, оскільки він 
безпосередньо спрямований на подолання причин виникнення розладу. Як наслідок, цей 
метод було внесено до протоколів надання психологічної допомоги і зараз ним успішно 
користуються психологи у роботі з військовослужбовцями та ветеранами. Також ми хочемо 
зауважити, що важливим є перехід від очної до дистанційної психотерапії (наприклад, 
телетерапія, eHealth та відеоконференції) через часте небажання ветеранів взаємодіяти 
особисто, а також через відсутність умов для виїзду у людей, які проживають у віддалених і 
сільських місцевостях.  

Окреме місце займає проблематика наявності фізичних травм, які ветерани отримали 
під час бойових дій, та проблема перебування в полоні, особливо в тих людей, які зазнали 
катувань чи різного виду насильства. Подібні тяжкі наслідки негативних обставин воєнного 
часу, з якими часто стикаються практичні психологи при наданні психологічної допомоги 
даній категорії громадян, вимагають від фахівців кваліфікованої професійної підготовки для 
роботи з людьми, котрі опинилися в подібних ситуаціях.   

Висновки. Оскільки задача збереження психологічного здоров’я військовослужбовців 
та ветеранів бойових дій набула сьогодні надзвичайної актуальності, то гострою є потреба у 
розробці та вдосконаленні стратегій психологічної допомоги різним категоріям травмованих 
осіб – військовослужбовцям, ветеранам, членам їх сімей, які переживають руйнацію 
звичного життя, а також у підготовці кваліфікованих фахівців, які зможуть ефективно її 
надавати. 
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